

## Ущерб почти 8 млрд тенге: самую коррумпированную в Казахстане отрасль назвал Антикор

В Казахстане на данный момент зарегистрировано более 100 уголовных дел в сфере образования с предварительным ущербом в 7,9 млрд тенге, сообщает в Telegram-канале Антикоррупционной службы.

«Основным ориентиром Агентства по противодействию коррупции стала Карта коррупционных рисков. О ней рассказал председатель Агентства Асхат Жумагали на коллегии по итогам 6 месяцев. Так, при реализации карты проведены внешние анализы коррупционных рисков в одной из наиболее коррумпированных сфер – образовании», – говорится в публикации. Жумагали отметил, что Агентство кардинально пересмотрело подходы в работе. «Для нас в приоритете принцип «человекоцентричности». Госорганы должны быть нацелены на улучшение жизни граждан. Исходя из этого, Агентством кардинально пересмотрены подходы в работе. Главным ориентиром стали карты коррупционных рисков», – отметил председатель Антикора.

Отмечается, что в отрасли образования установлены системные проблемы, создающие условия для масштабной коррупции. «Использование Агентством интегрированной аналитики позволило детально изучить коррупционные схемы изнутри, благодаря чему по всей республике в рамках внешнего анализа коррупционных рисков вскрыты целые преступные схемы в сфере образования», – говорится в релизе. Ведутся расследования в отношении должностных лиц образования Алматы, Шымкента и Талдыкоргана, Кызылординской и Актюбинской областей.

В Агентстве выяснили, что директора и бухгалтеры школ похищали бюджетные средства,



пользуясь отсутствием интеграции систем бухгалтерии с казначейством и другими базами данных, это происходило при покровительстве руководителей отделов образования и госаудиторов. По информации Антикора, по Казахстану сейчас зарегистрировано 102 уголовных дела в сфере образования с предварительным ущербом 7,9 млрд тенге.

В целом, по результатам ВАКРов в различных сферах выработано свыше 1100 рекомендаций по устранению коррупционных рисков, 33% из которых уже исполнены государственными органами. Ранее Антикоррупционная служба озвучила распространенные способы хищения бюджетных денег в системе образования. Они следующие: работнику начисляется зарплата намного больше, чем положено по его должности; зарплату переводят лицам, которые вообще не работают в школе; начисляют зарплату на карт-счета сотрудника, а в платежках указывают фамилию другого лица; производят переводы денежных средств на одно и то же лицо несколько раз; перечисляют деньги «мертвым душам» – родственникам и близким. «Сначала бухгалтер выгружает платежные документы из

ведомственных систем бухгалтерии. Далее вручную вносятся нужные корректировки. После – документы с искаженными сведениями направляются на оплату», – говорится в публикации.

Что делать, если стали свидетелем коррупции? На сайте «электронного правительства» говорится, что лицо, оказывающее содействие в противодействии коррупции, находит под защитой государства.

Сообщить о факте коррупции можно одним из следующих способов:

- Позвонить на бесплатный номер 1424 в call-центр Антикоррупционной службы, консультанты которого дадут разъяснения о дальнейших шагах либо обеспечат незамедлительное реагирование для пресечения фактов коррупции.

- Отправить обращение через онлайн-сервис портала «электронного правительства» (egov.kz).

- Написать на блог председателя Агентства на сайте «Открытый диалог» или на сайте Агентства.

- Написать на электронную почту kense@antikor.gov.kz.

При этом за предоставленную информацию может быть выплачено вознаграждение.

NUR.KZ

## В Казахстане на месяц ограничат въезд в Челябинскую область



В республике Казахстан (РК) на границе с Челябинской областью с 27 июля по 25 августа ограничат движение автомобилей через пункт пропуска «Бугристое».

В Telegram-канале «Ситуация АПП Бугристое Россия-Казахстан» сообщают, что на границе царит хаос.

«Просим граждан отнестись с пониманием к проверке документов на право пересече-

ния границы и транспортных средств», – заявили сотрудники профильного ведомства.

Для въезда в Костанайскую область автомобилисты могут использовать другие пункты пропуска: международный пункт «Акбалшык» - «Воскресенское», или двусторонние пункты «Убаган» - «Звериноголовское», «Желкуар» - «Маринский», «Аят» - «Николаевка», «Кондыбай» - «Комсомольский».

### СОЦГАРАНТИИ

## Доходы после работы



Изменится ли расчет пенсий в ближайшее время?

Социальный кодекс РК обещает: размер выплат увеличат. И не раз.

Фейковые информации в соцсетях «завлекают»: «...с 1 июля повысят пенсии», «с 1 августа повысят пенсии». А что на самом деле?

Специалисты Минтруда просят не верить непроверенным источникам. При этом подтверждают, что в этом году реализуют новый пакет мер по повышению эффективности пенсионной системы. Он предусмотрен Социальным кодексом. А в нем четко оговорено: с 2023-го по 2027-й – поэтапное доведение размеров минимальной базовой пенсии с 54 до 70%, максимальной – со 100 до 120% от величины прожиточного минимума.

За это же время базовую пенсию повысят в среднем на 50%. При этом ежегодный рост среднего размера базовой пен-

сии составит 13%. Это коснется всех 2,2 миллиона пенсионеров Казахстана.

Кроме того, с 2023 года для граждан, выходящих на пенсию, уже повышена величина максимального дохода, используемого для исчисления солидарных пенсий, – с 46 до 55 месячных расчетных показателей.

В целом за три ближайших года, как обещают соцзащитники, совокупную пенсию в среднем повысят на 27% – со 109 тысяч до 138 тысяч тенге.

А согласно Концепции модернизации пенсионной системы РК до 2030 года размеры базовой пенсии ежегодно индексируют на уровень инфляции, размеры солидарной пенсии – с опережением уровня инфляции на 2%. С учетом ежегодного повышения средний размер совокупной пенсии составляет 120,7 тысячи тенге (базовая 37862 тенге, солидарная – 82881 тенге).

«КН».

## Электросамокаты с 30 августа могут забирать на штраф-стоянки

Ряд правил дорожного движения, связанных с управлением электросамокатами и малыми электрическими транспортными средствами, внесли в Закон «О дорожном движении». Поправки вступят в силу 30 августа.

Так, водителям самокатов разрешается передвигаться по велосипедным дорожкам, а при их отсутствии – по правой полосе автодороги. Обязательно наличие водительских прав любой категории, застегнутого шлема.

Запрещается перевозить пассажиров, поворачивать налево на дорогах, имеющих более одной полосы в одном направлении.

Административная ответственность будет применяться в соответствии с КоАП РК и ПДД. Самокат может водворяться на штрафстоянку в случаях, указанных в статье 797 КоАП РК «Задержание, доставка и запрещение эксплуатации транспортного средства, судна, в том числе маломерного судна».



Возникает вопрос, каким боком нововведения выйдут для владельцев шеринговых (арендованных) самокатов. Компания, недавно пришедшая с кикшерингом в Костанай, работает

в восьми странах и 13 городах Казахстана. Если клиент нарушит правила, самокат могут забрать на штрафстоянку независимо от его принадлежности.

«КН».

### Дневник полевых работ

## Лидируют шандыкольцы и степновцы

В районе заготовлено 17,9 тысячи тонн сена, это больше половины от потребности, хозяйева личных подворий подвезли к местам хранения одну треть от необходимого.

Скошено около 40 тысяч гектаров разнотравья, средняя урожайность составила четыре центнера на круг. Есть и лидеры по заготовке

грубых кормов, практически завершили сенокосную кампанию в ТОО «Шандыколь» и «Степное».

Что касается урожая зерновых, то в этом году, со слов специалистов отдела сельского хозяйства, он будет на уровне прошлого года, а возможно, и немного больше.

М. МУРАТОВ.



## Болезнь не сдаётся

В Костанайской области продолжает расти заболеваемость корью.

Всего в области зарегистрировано 57 лабораторно подтвержденных случаев. Большая часть в Костаное. Зараза цепляется к непривитым детям до четырех лет и к невакцинированным взрослым с 20 лет.

Санврачи в очагах организуют противоэпидемические мероприятия, устанавливают источник инфекции, контактных лиц. В Департаменте санэпидконтроля не устают напоминать: единственная защита от инфекции – вакцинация.

«КН».